

CORREO DE MALLORCA

PERIÓDICO CATÓLICO

FRANQUEO
CONCERTADO

REDACCIÓN Y ADMINISTRACIÓN

Lorjeta, núm. 11

IMPRESA «LA ESPERANZA»

AÑO XIV

PALMA DE MALLORCA

Sábado 18 de Agosto de 1923

Núm. 4375

HORAS DE DESPACHO: DE 9 A 1 Y DE 4 A 7

Teléfono número 200

APARTADO DE CORREOS NÚMERO 19

(DE NUESTRA COLABORACIÓN)

El verdadero punto de la mujer

V
Antes de la era cristiana resonaba con razón en todos los teatros de la antigüedad este triste lamento con que en la *Medea* de Eurípides se querrela el sexo débil: «Entre todos los vivientes somos nosotras las mujeres la raza más abyecta». Mas con el advenimiento del divino Jesús la mujer empezó a rehabilitarse de una manera consoladora.

Quedó la mujer igualada al varón en la unidad de origen y destino y en la participación de los dones celestiales, fué admitida en la fraternidad universal de los hombres entre sí y con Jesucristo y considerada también como hija de Dios y coheredera de Jesucristo, como compañera del hombre, no como esclava ni como vil instrumento de placer. ¡Qué prerrogativas!

El libro divino del Génesis, con frase expresiva, señala a la mujer un puesto al lado del hombre, como auxiliar suyo en orden al fin primario del matrimonio y en orden a la sociedad doméstica, procurando su bienestar temporal y la felicidad eterna. ¡Qué fines más nobles!

La mujer como el hombre tiene derecho a su vida y a su salud, como también a su integridad moral, a su buen nombre y a su honor y por consecuencia tiene por naturaleza el derecho de adquirir bienes temporales.

Con todo parece que la naturaleza por general ha favorecido al hombre en com-

paración a la mujer, en cuanto que generalmente es el hombre superior tanto en fuerzas y disposiciones físicas como en energías intelectuales y condiciones de carácter. Decíamos generalmente, lo cual no impide que se pueda encontrar algunas mujeres y a veces muchas que comparadas con algunos hombres aislados, los sobrepujan en cualquiera de estas cualidades. Ahí están para corroborar esta última afirmación: Elena, Mónica, Pulgueria, Teodosia, Blanca de Castilla, Juana de Arco, Catalina de Sena, María Estuard, Isabel la Católica y la incomparable Teresa de Jesús, glorias legítimas de la Iglesia, y encarnación admirable del Feminismo católico.

Saba a adulación caballeresca lo del poeta castellano:

Que si el hombre es breve mundo
La mujer es breve cielo.

Más exacto que Calderón fué Tomás de Aquino: «No, el hombre no debe despreciar a la mujer como a una esclava, que por eso no fué formada de los pies, sino que es carne de sus carnes y hueso de sus huesos y de lo más cercano del corazón».

En este puesto en que Dios colocara a la mujer, no sólo no queda postergada y humillada como lo fué por el paganismo, sino que puede desarrollar y satisfacer sus más nobles y legítimas aspiraciones, como veremos, Dios mediante, en otra ocasión.

Jerónimo

(DE NUESTRA COLABORACIÓN)

Fórmula-estratagema

Ratifico todo lo que dije en mi anterior crónica.

No tengo la menor duda de que así conocen estos señores ministros las realidades del problema marroquí, como yo las interioridades domésticas de los mandarines chinos.

Lo reconozco con toda espontaneidad: es que el presidente del Consejo de Ministros ha heredado y mejorado las aptitudes de aquellas caporales del liberalismo, de los tiempos del viejo pastor, que para todos los arranques políticos tenían fórmulas maravillosas.

La de ahora supera a todas las anteriores. En el seno del Gabinete se habían dibujado diversas y aun encontradas tendencias.

El señor Villanueva quería a todo trache cerrar la bolsa. Los ministros militares deseaban, y con razón, atender los compromisos contraídos y no omitir medio para la eficiencia de los instrumentos militares.

El señor Gasset pretendía que se subordinaran las necesidades bélicas o políticas marroquíes, a las conveniencias de la reconstrucción nacional; este es, que no se gaste lo que sea menester para el tratamiento y curación de la enfermedad africana, sino que se entretenga la enfermedad y se la trate y cure como nos lo consentían las posibilidades económicas; o lo que es lo mismo, que la receta se subordine al bolsillo y no el bolsillo a la receta.

En cuanto al señor Alba, enamorado aún de Abd-el-Krim, sin embargo de las calabazas que ha recibido, le parecía bien contar con los recursos necesarios para el sistema evulista de las persuasiones, y mal que lo negaran o le regatearan los medios para el triunfo de su política.

Ante una semejante *Wabel* ministerial era lógico que se creyera por muchos, siquiera por algunos, que se imponía la dispersión. Los bien enterados dicen que en algunos momentos el debate degeneró en disputa violentísima.

Pues bien, ese campo de agramante lo ha pacificado, con su fórmula, el señor marqués de Alhucemas.

—¿De modo, se dirá, que el señor marqués ha dado con la solución?

—¡Buenas y gordas! Precisamente lo que tiene de maravilloso la tal fórmula es que no resuelve absolutamente nada. Deja todo como estaba antes de estos famosos, Consejos de ministros: a Villanueva, con sus anhelos de economías; a Aizpuru y Aznar, con sus legítimas ansias de proporcionar medios al Ejército para que logre, llegado el caso, un glorioso desquite; a Gasset, con sus preocupaciones hidráulicas y forestales, y a don

Santiago, con sus sueños de realizar el negocio de la pacificación. Es una fórmula tras de la cual no hay vencedores ni vencidos, triunfadores ni resignados; ánimos llenos de satisfacción y espíritus que se hallan bajo la pesadumbre de la tristeza.

Esto, por el lado de las personas, que por el de las cosas, todo seguirá como antes: el Ejército, a la ofensiva; Abd el Krim o sus mesnadas, hostilizando cuando le convenga o se le antoje; el comandante de Alhucemas, diciendo que ve cómo se municionan las cábilas, pero que se ha ordenado a nuestros aviadores que no ataquen el convoy mientras no entren en nuestra zona; es decir en aquella sobre la cual tenemos puestos los pies y que sólo así dominamos.

He ahí la fórmula que ha devuelto la paz a los espíritus ministeriales. He ahí la fórmula que ha desarmado a las cábilas concentradas. He ahí el expediente que ha hecho llegar el rayo de luz a las almas desoladas de los consejeros de la Corona. ¿Es habilidad, verdad?

Habilidad y suerte. Porque sin la suerte—que por otro lado es desgracia inmensa—de que el país esté completamente echado en el surco, una fórmula que no resuelve nada, una fórmula con la cual no hay vencedores ni vencidos, una fórmula que permite que siga todo como estaba, y que continúe el país ahogándose estérilmente, la Hacienda arruinándose y el Ejército en ferrosa sociedad, envileciéndose; una fórmula que es un expediente dilatorio, habría sido recibida como una burla intolerable, y la nación no la habría, en manera alguna, tolerado...

Pero en fin, ya hay lo que necesitaba, o más exacto, lo que necesitaba el Gobierno para la simulación de una unidad que no tiene, de una concordia de pensamiento y de acción de que carece, al socaire de la cual superchería se aleja la crisis y se abre un perentorio para que el ministerialismo de escalera arriba empiece a faldonear por playas y balnearios. Luego, en Octubre, nos veremos las caras, y si es menester, se inventará otra fórmula que prolongue la estratagema.

Hasta que un día se plante, si es que resurge, el pueblo, y les diga a los «sol disant» gobernantes, imperativamente, como la esfinge tebana: «Resolveme el problema, que para esto vinisteis al Poder, porque si no, os debero».

Y entonces, que no valdrán las fórmulas, será el crujir de dientes.

Miguel Pókafter

Madrid.

COMENTARIOS

De turismo

Aun no contábamos con las modernas entidades que se dedican al fomento del turismo—y conste, por delante, que si conceptuamos conveniente el que lo fomentemos, no nos satisface, en cambio, eso de querer hacer del turismo el... ideal (!) de Mallorca, como se ha pregonado—, cuando ya hubo aquí quien consagró a tal fin parte de su multiforme actividad. Prescindiendo de los autores de determinadas obras sobre Mallorca que en cierta manera pudieran ser consideradas como antecedentes en esta materia, si bien su puro carácter artístico las sitúa plenamente en un género superior, hay que poner, en justicia, el nombre venerable de don Pedro de A. Peña (q. s. g. h.) a la cabeza de cuantos han trabajado y trabajan para atraer al viajero por medio de la divulgación del conocimiento de Mallorca. Nuestro poeta popular, hombre de tan variadas facetas, se anticipó, de hecho, a los que más tarde han agitado aquí la bandera del turismo. Antes de dar a conocer Mallorca a propios y extraños, quiso conocerla él mismo palmo a palmo, y no dejó sitio sin visitar detenidamente. Así pudo conseguir un abundante y completo acervo de conocimientos directos y personales, no de cómodas referencias de segunda mano.

Luchando con los obstáculos de aquellos días, en que tan dificultosas eran las comunicaciones, el señor Peña recorrió toda nuestra tierra, incansable, en duro peregrinaje, preparando largamente la «Guía de las Baleares» que publicara hace más de treinta años. Así allanó el camino a los que habían de venir después a trabajar en el mismo campo, porque puede decirse y afirmarse que en esta «Guía» están contenidas esencialmente cuantas la han sucedido. Un simple cotejo podría demostrar que ha sido la cantera a la cual se ha acudido continuamente para la extracción de copiosos datos.

Hoy, en que tanto se predica la necesidad de divulgar lo que es Mallorca para atraer así al turista, no sólo es oportuno, sino justo, recordar lo que hizo también en este ramo aquel varón de tan edificante memoria. Nos olvidamos, con sobrada frecuencia, de lo mucho que debemos a las últimas generaciones que nos han precedido. Fueron ricas en hombres de valer—algunos de ellos nos quedan todavía, venturosamente—y comparando aquellas generaciones con la actual, forzoso es confesar la desalentadora «capitis diminutio» que hemos sufrido. Hasta en obras de orden inferior que parecen exclusivas de estos tiempos, como es el turismo, por ejemplo, resulta que lo que semeja que salió únicamente de nuestro propio esfuerzo, ya consta en el inventario de la herencia que nos legaron aquellos antecesores.

Z.

Hamburgo-Nueva York en cuarenta y cinco horas

Se está construyendo el primer dirigible transatlántico

Según el «Daily Chronicle», ha empezado a construirse el primer dirigible transatlántico, que será dedicado al servicio de Hamburgo-Nueva York. El dirigible construido según los planos del ingeniero holandés Borner, tendrá 289 metros de largo y 25 metros de diámetro en el centro. Llevará 12 motores de 260 caballos, cada uno de los cuales accionará una hélice independiente. Todas estas hélices podrán también trabajar en grupo.

Se calcula que el aparato podrá efectuar el viaje en cuarenta y cinco horas. Habrá alojamiento para 300 pasajeros, con las comodidades más refinadas que se encuentran en los grandes transatlánticos; hasta un jardín.

La cocina será eléctrica, y todo peligro de explosión quedará eliminado mediante una triple envoltura. Los compartimentos del hidrógeno estarán rodeados de una envoltura llena de nitrógeno, gas ininflamable, como es sabido. Por este motivo se podrá fumar a bordo.

El servicio será bisemanal al principio.

Este diario no devuelve los originales ni sostiene correspondencia sobre los que recibe sin haberlos solicitado.

(DE NUESTRA COLABORACIÓN)

A favor de los Legionarios de la Buena Prensa

El Episcopado español ante el Papa

La «Asociación de Legionarios de la Buena Prensa», tan popularmente conocida en toda España por su meritoria actuación en los doce años que lleva de existencia, va a comenzar ahora lo que podríamos llamar su «segunda época», iniciándola con un hecho trascendental y tal vez único en la historia de las Asociaciones piadosas de España. Tal es el hecho de que el Episcopado en pleno, representado por los reverendísimos Metropolitanos, y al frente de ellos el eminentísimo Cardenal Primado, hayan tomado por su cuenta corporativamente la gestión de su eficaz desarrollo, amparándola con su personal protección y presentando a la Santa Sede, con el aval de sus firmas, una egregia exposición proclamando sus méritos y solicitando a favor de ella las larguezas de la Sede Apostólica.

Efectivamente. Reunidos en Madrid a principios del presente año los reverendísimos Metropolitanos de España para estudiar, bajo la presidencia del Cardenal Primado, los asuntos eclesásticos de mayor interés y actualidad, dedicaron particular atención a los asuntos de Prensa y señaladamente a la agencia católica de información «Prensa Asociada»; y claro está que estribando el sostenimiento de ésta sobre los Legionarios, en un mismo acuerdo se concretó la necesidad de sostener y dar mayor impulso a ambas instituciones. Conviniere unánimemente los reverendísimos Metropolitanos en la oportunidad de emprender una intensa campaña de propaganda que, acrecentando y consolidando más y más en toda España los coros de Legionarios, hiciese posibles más amplios desarrollos de la Agencia en beneficio de nuestra abnegada Prensa diaria. Encomendaron la empresa al director de los Legionarios, y para asegurar el éxito, acordaron elevar una interesante exposición a la Santa Sede, ya para dar a Su Santidad conocimiento de esta obra, ya para conseguir a favor de la misma algunas señaladas prerrogativas que sirvieran de estímulo a los fieles. El acuerdo se realizó inmediatamente, y el día 7 de febrero salía para Roma el importantísimo documento con las firmas autógrafas del eminentísimo Cardenal Primado y de los reverendísimos Metropolitanos.

Lo que dijeron los reverendísimos Metropolitanos a la Santa Sede

Los venerables Prelados, en su aereo documento, hicieron presente a Su Santidad

que existe en estos reinos una piadosa Asociación con el título de «Legionarios de la Buena Prensa», ampliamente difundida y muy benemérita en el campo de la acción católica; que fué fundada en Madrid en 1911 bajo los auspicios del eminentísimo Cardenal Primado, mereciendo los más francos encomios del Episcopado y la aprobación del Prelado diocesano; que, atendidos los altos fines de esta Asociación, que son fomentar y promover en toda España, con oraciones y emolumentos pecuniarios, la grande obra de la Prensa como instrumento importantísimo de la acción católica, se había estimado conveniente solicitar para ella, además de la ordinaria, otra aprobación más alta, y, en efecto, la otorgó la Santa Sede por conducto de la Sagrada Congregación del Concilio «ex audientia sententia» con fecha 25 de Febrero de 1913; que el excelentísimo señor Nuncio de Su Santidad en España, en carta dirigida al eminentísimo Cardenal Secretario de Estado con fecha 15 de Julio de 1913, hizo de la mencionada Asociación de Legionarios tan calurosos y encomiásticos elogios, que la Santa Sede, con demostraciones de extraordinaria benevolencia, sancionó a favor de ella la concesión de algunas gracias y privilegios importantísimos por rescriptos de la Sagrada Congregación del Concilio y de la Congregación del Santo Oficio, con fecha 25 de Noviembre y 18 de Diciembre de 1913, respectivamente; que, confortada con tan espléndidas larguezas de la Santa Sede, la referida Asociación de Legionarios de la Buena Prensa ha venido trabajando durante varios años a favor de la obra de la Buena Prensa con ejemplar entusiasmo y no pequeños frutos, pues ella ha sido el principal sosten de la importantísima Agencia católica de información «Prensa Asociada» en favor de más de 50 diarios católicos que a su sombra luchan denodadamente por la Religión y por la Patria, habiendo recibido en este tiempo dicha Agencia, de la meritisima Asociación de Legionarios, más de 500.000 pesetas; sin contar las invertidas en otras muchas atenciones de propaganda y Prensa. Después de estas interesantes manifestaciones, coronan los reverendísimos Metropolitanos su exposición con una segunda parte que en realidad es la de mayor trascendencia y merece bien que le dediquemos artículo aparte.

José Dueso,

Director de «Prensa Asociada».

DE ALEMANIA

Declaración del nuevo Canciller

Berlín.—La declaración gubernamental hecha en el Reichstag por el nuevo canciller Stresemann ha constituido un gran éxito por lítico para el nuevo gobierno.

Desde las primeras palabras se ha visto que Stresemann es dueño de todos los círculos parlamentarios.

Al principio de la declaración los comunistas intentaron ahogar la voz del canciller por medio de continuas interrupciones.

Luego presentaron una moción pidiendo que en lugar de ser la declaración ministerial, procediese la Cámara inmediatamente a la discusión de la abrogación de la ordenanza del presidente de la república, de 10 de agosto, amenazando con la represión en los diarios que publiquen informaciones que tengan el carácter de alta traición.

La moción fué rechazada por una gran mayoría, provocando una explosión de cólera entre los comunistas.

Stresemann consiguió restablecer el orden. El canciller hizo una corta exposición sobre la situación extranjera en lo que se refiere a Alemania.

«Los extranjeros, dije, no deben creer que el cambio de gabinete sea un signo de debilidad».

Stresemann caracterizó la situación del Ruhr diciendo que el pueblo alemán espera con impaciencia el momento de abandonar la resistencia pasiva y de inactividad para volver al trabajo, pero para todo alemán, trabajo y libertad son dos cosas idénticas. El alemán no puede trabajar antes de que la libertad no quede restablecida.

La última frase del canciller fue ahogada por los aplausos de toda la Cámara.

El canciller terminó diciendo:

«La mejor actividad en materia de política extranjera que el gobierno puede realizar, es el restablecimiento del orden y de la situación interior de Alemania».

El señor Stresemann siguió diciendo que si se le garantiza a Alemania la libertad e independencia del territorio del Ruhr, igual que los territorios renanos ya garantidos por los tratados internacionales, entonces será fácil encontrar (luego de cierto plazo, necesario para recobrar aliento), los medios y las fuerzas económicas necesarias para reglamentar la cuestión de las reparaciones.

Si las cargas que se nos impongan ga-

rantizar nuestra vida económica y nuestra existencia como nación, sabremos reunir fuerzas morales bastantes para llegar a adquirir una gran capacidad de recuperación como raza y como pueblos. (Grandes aplausos.)

El canciller pasa a ocuparse luego de la situación interior.

El Gobierno dista mucho de tomar la nota inglesa como un caso típico de letargo político. No sabemos cuál será el efecto que produzca ni lo que va a ocurrir.

Se nos pide actividad en la política exterior. Para lo que la queremos y necesitamos, ante todo, es para poner en orden la situación interior.

Un horizonte de promesas dejó entrever la aceptación de las leyes fiscales, a las cuales había de seguir el empréstito interior a base de oro. La necesidad de encontrar un tipo de valor fijo será satisfecha lo antes posible. En el asunto del valor monetario no debería haber opiniones de partido.

El señor Stresemann dirige un llamamiento a los agricultores declarando que el gobierno mirará las cuestiones agrícolas, no sólo desde el punto de vista del consumidor, sino también tomando en la debida cuenta los intereses del productor.

Alemania necesita para su sostenimiento aumentar considerablemente la producción agrícola.

La cancellería espera que también la industria estará dispuesta a poner al servicio de la nación su valioso contributo.

Únicamente así podrá el Estado evitarse la violencia de imponer su autoridad.

El canciller anunció la adopción de medidas energéticas con respecto al Banco Nacional a fin de mejorar el valor monetario alemán.

Terminó diciendo, entre grandes aplausos, que lo mejor para el pueblo alemán, es creer en el porvenir de Alemania.

La discusión que siguió al discurso fué muy breve, siendo aprobado unánimemente por los cuatro partidos de la coalición, reservándose su voto el partido populista bávaro y la oposición compuesta por los nacionalistas y los comunistas.

Puesta a votación la cuestión de confianza, fué aprobada por 240 votos contra 76 y 25 abstenciones.

Seguidamente se aprobó el empréstito interior a base oro con los votos en contra

de la extrema derecha y la extrema izquierda. En el curso de la sesión, Stresemann recibió en su despacho del Reichstag, a varios periodistas, a los cuales dijo el canciller que en su vida política siempre había mantenido cordiales relaciones con la prensa, teniendo un concepto muy serio de la importancia de la opinión pública.

Ejercicios Espirituales para Sacerdotes en Montesión

- 1.ª tanda. Desde el 16 al 22 de Septiembre.
2.ª id. Desde el 30 de Septiembre al 6 de Octubre.
3.ª id. Desde el 14 al 20 de Octubre.
4.ª id. Desde el 4 al 10 de Noviembre.
5.ª id. Desde el 18 al 24 de Noviembre.

El ofrecimiento de solar para la nueva Casa de Correos y Telégrafos

Como ya dijimos en la edición de ayer, el Alcalde accidental, señor Budes, estuvo el día anterior en el Gobierno civil, haciendo allí entrega de la exposición ofreciendo en firme al Estado el solar para construir en él la proyectada Casa de Correos y Telégrafos.

En la Audiencia Sentencia

Por el Tribunal de vacaciones de esta Audiencia se ha dictado absolutoria en la causa instruida por el Juzgado del distrito de la Catedral, contra M. S. acusada del delito de hurto.

Teatrales

El próximo día 5 de Septiembre, como ya dijimos, debutará en el Lírico la Compañía del trágico Enrique Borrás. También la Empresa del Lírico ha contratado, para dar 16 funciones en el coliseo de la calle del Conquistador, a una Compañía de ópera italiana, que debutará en la segunda quincena del próximo Octubre.

Del mar

Ayer salió el vapor «Mallorca», para Barcelona. De dicho punto ha venido hoy el vapor «Rey Jaime II». Ayer salieron: Para Puerto Rico el vapor «Sagertia». Para Valencia el pallebot «Virgen de Monserrat».

Notas de sociedad

En la capilla de la Purísima, de la iglesia parroquial de Sóller, se han unido en el indisoluble lazo del matrimonio la bella y simpática señorita Rosa Trias Colom y el joven propietario don Antonio Arborea Vicens. La novia vestía elegantísimo traje de seda blanco, y bendijo la unión el Rdo. don José Pastor, vicario.

La Comisión mixta de reclutamiento

En el «Boletín Oficial» se ha publicado la siguiente circular del señor Gobernador civil: «Esta Comisión—la mixta de reclutamiento—se reunirá el día 31 corriente, a las once, para examinar las peticiones de prórroga de incorporación a filas formuladas por los mozos del actual reemplazo.

Concurso de ganado de cerda y avicultura en Sineu

Para el Jurado calificador de este Concurso han sido nombrados por la Junta provincial de Ganaderos los señores don Antonio Barceló García de Paredes, propietario de la Granja «Barcino» de Consell, don Antonio Camps, conductor del predio «San Brando» de Llorito y don Antonio Mas, conductor del predio «Solanda» de San Juan.

Con motivo del concurso de ganado que se celebrará en la villa de Sineu, el próximo domingo, día 19 del actual, se ha dispuesto el siguiente horario de trenes: De Palma a Sineu, a las 7:15, 9:30 y 15:5. De Sineu a Palma, a las 7:34, 18:14 y 20.

El «Torrent de Pareis»

El próximo lunes, día 20, darán principio las obras de construcción de un sendero para bajar, desde Escorca, al «Entrefor» («Torrent de Pareis»), con arreglo a la iniciativa del Arquitecto señor Aleña, proyecto patrocinado por el «Fomento del Turismo».

En la Audiencia Sentencia

Por el Tribunal de vacaciones de esta Audiencia se ha dictado absolutoria en la causa instruida por el Juzgado del distrito de la Catedral, contra M. S. acusada del delito de hurto.

Teatrales

El próximo día 5 de Septiembre, como ya dijimos, debutará en el Lírico la Compañía del trágico Enrique Borrás. También la Empresa del Lírico ha contratado, para dar 16 funciones en el coliseo de la calle del Conquistador, a una Compañía de ópera italiana, que debutará en la segunda quincena del próximo Octubre.

Del mar

Ayer salió el vapor «Mallorca», para Barcelona. De dicho punto ha venido hoy el vapor «Rey Jaime II». Ayer salieron: Para Puerto Rico el vapor «Sagertia». Para Valencia el pallebot «Virgen de Monserrat».

Notas de sociedad

En la capilla de la Purísima, de la iglesia parroquial de Sóller, se han unido en el indisoluble lazo del matrimonio la bella y simpática señorita Rosa Trias Colom y el joven propietario don Antonio Arborea Vicens. La novia vestía elegantísimo traje de seda blanco, y bendijo la unión el Rdo. don José Pastor, vicario.

La Comisión mixta de reclutamiento

En el «Boletín Oficial» se ha publicado la siguiente circular del señor Gobernador civil: «Esta Comisión—la mixta de reclutamiento—se reunirá el día 31 corriente, a las once, para examinar las peticiones de prórroga de incorporación a filas formuladas por los mozos del actual reemplazo.

Concurso de ganado de cerda y avicultura en Sineu

Para el Jurado calificador de este Concurso han sido nombrados por la Junta provincial de Ganaderos los señores don Antonio Barceló García de Paredes, propietario de la Granja «Barcino» de Consell, don Antonio Camps, conductor del predio «San Brando» de Llorito y don Antonio Mas, conductor del predio «Solanda» de San Juan.

Ante; Soller, Damián Garrova, Plaza Mayor; de Segovia, Enrique, calle del Faro, (Porto P); de Madrid, Enrique, calle del Faro (Porto P); de Barcelona, Cándido; de Teruel, José Toran, Gran Hotel; de San Sebastián, Construcciones; de Sineu, María Felani, San Jaime, 45.

Vida deportiva

El Concurso «Copa Mallorca».—La «U. P. M.», se refira. Para mañana estaba anunciado el partido en el cual los primeros equipos de «La Metalúrgica» y «U. P. M.» tenían que disputarse el primer premio del «Concurso Copa Mallorca».

Noticias militares

Ascensos.—Intendencia: Al escribiente D. Casimiro Rodríguez Gómez se le concede el empleo de auxiliar de 5.ª En Infantería: Han sido promovidos al empleo de alférez (E. R.) los suboficiales del Regimiento de Palma don Jaime Juan Oliver, don José Garriga Deyá y don Manuel Losada Gomez y del Regimiento de Inca 62 don Jaime Barceló Bauzá.

Boletín religioso

MAÑANA Santos.—San Magín, mr. Cuarenta Horas.—Concluyen en Santa Cruz, en honor de Santa Elena, Fiesta de Santa Elena. Exposición a las seis y media; a las siete y media, Comunión general para los Cofrades de Ntra. Sra. del Perpetuo Socorro. A las diez, Tercia y Misa mayor solemne con música, y ensalzará las glorias de la Santa, el Rdo. señor don José Damián, Pbro. Por la tarde, actos de coro, al anochecer Novena de la Santa, Letanías en acción de gracias procesión, Te-Deum y solemne reserva de Su Divina Majestad.

Teatrales

El próximo día 5 de Septiembre, como ya dijimos, debutará en el Lírico la Compañía del trágico Enrique Borrás. También la Empresa del Lírico ha contratado, para dar 16 funciones en el coliseo de la calle del Conquistador, a una Compañía de ópera italiana, que debutará en la segunda quincena del próximo Octubre.

Del mar

Ayer salió el vapor «Mallorca», para Barcelona. De dicho punto ha venido hoy el vapor «Rey Jaime II». Ayer salieron: Para Puerto Rico el vapor «Sagertia». Para Valencia el pallebot «Virgen de Monserrat».

Notas de sociedad

En la capilla de la Purísima, de la iglesia parroquial de Sóller, se han unido en el indisoluble lazo del matrimonio la bella y simpática señorita Rosa Trias Colom y el joven propietario don Antonio Arborea Vicens. La novia vestía elegantísimo traje de seda blanco, y bendijo la unión el Rdo. don José Pastor, vicario.

La Comisión mixta de reclutamiento

En el «Boletín Oficial» se ha publicado la siguiente circular del señor Gobernador civil: «Esta Comisión—la mixta de reclutamiento—se reunirá el día 31 corriente, a las once, para examinar las peticiones de prórroga de incorporación a filas formuladas por los mozos del actual reemplazo.

Concurso de ganado de cerda y avicultura en Sineu

Para el Jurado calificador de este Concurso han sido nombrados por la Junta provincial de Ganaderos los señores don Antonio Barceló García de Paredes, propietario de la Granja «Barcino» de Consell, don Antonio Camps, conductor del predio «San Brando» de Llorito y don Antonio Mas, conductor del predio «Solanda» de San Juan.

Mediterráneo Hotel Restaurant de primer orden. Miércoles, Viernes y Domingos. CONCIERTOS DE 7 A 11 EN LA TERRASA. TERRENO TELEFONO, 82

Academia Nadal, Jiménez, Tamarit. Carreras Militares, Ingeniería y Matemáticas en general. Informes y REGLAMENTOS EN LA ACADEMIA. Convocatoria 1925.—8 plazas (4 en Infantería, uno de ellos con el número 3, 2 en Artillería, uno de ellos con el número 2, 1 en Ingenieros y 1 en Caballería).

FORMULA PATENTADA EN ESPAÑA. Para hacer espejos. Todos pueden fabricar espejos y arreglar los manchados en casa. No se necesitan aparatos, experiencia ni capital. Antonio Formoso Permuy. Santa Catalina, 12.—La Coruña

CA SES GOMAS. de la calle de San Miguel, 111, (frente Plaza Olivar) se participa a la distinguida clientela, que todas las existencias han pasado a la Fábrica Medina y C.ª. COLON, 31 TELEFONO, 86

Sueltos y noticias. Hallazgo. Ayer, por la mañana, en las inmediaciones de Cala Mayor, una de las niñas de la Colonia Municipal de la Cuarentena, encontró una sortija, al parecer de oro, que se entregará al que acredite ser su dueño.

ANGELUS. es la marca de pianos Automáticos universalmente reconocida como superior. Varios modelos entre ellos el maravilloso Angelus Orquestal Audiciones gratuitamente facilitadas. Tienda El Japón

MIGUEL FERRANDO MÉDICO. Participa a sus clientes que durante los meses de Agosto y Septiembre solo visitará los viernes y sábados de diez de la mañana a las cinco de la tarde.

Jarabe Aguiló. Padeceis debilidad nerviosa y muscular? Teneis cefaleas persistentes, neuralgias, dispepsias, atónicas? Os falta el apetito? Tomad el JARABE DE HIPOFOSFITOS compuesto de Aguiló de San Severa, Jaime II, 107 (Bastaiques), Palma.

LIBRERIA DE GUASP. MOREY, 6. PLUMAS STILOGRÁFICAS. MONT BLANC... WOLFRAN variado surtido. Enciclopedia Jurídica Española. Seix editor. Se vende (de ocasión) un ejemplar completo (30 tomos y 11 apéndices.)

ELIXIR ESTOMACAL. de SAIZ DE CARLOS. Lo recetan los médicos de las cinco partes del mundo, porque quita el dolor, el enfermo come más, digiere mejor y se nutre, curando las enfermedades del ESTÓMAGO É INTESTINOS. De venta: Serrano 30, farmacia, Madrid y principales del mundo

Compro. Alhajas viejas de oro y plata. Dantaras usadas. J. MIRÓ. Vidriera, 40 al lado chocolatería Bordoy

ANGELUS. es la marca de pianos Automáticos universalmente reconocida como superior. Varios modelos entre ellos el maravilloso Angelus Orquestal Audiciones gratuitamente facilitadas. Tienda El Japón

NUEVO FOLLETO. Acaba de publicarse uno que lleva por título «Módulo práctico para no distraerse al tiempo de asistir a Misa». Se vende en esta imprenta a 0'10 céntimos ejemplar y la docena 1 pta.

UNA TACITA de Café Llofriú. después de las comidas favorece maravillosamente LA DIGESTIÓN. Se alquila. Un local propio para establecimiento u oficina, en punto muy céntrico. Razón Centro de Anuncios.

Ganga. MOTOR MARINO. Se vende uno de 2 y medio caballos. Informes: Club Regatas.

Pianos Chassigne Freres. Ventas al contado y a plazos. CASA BANQUE, Colón, 84, Palma

Muchachas. Se precisan para calcar dibujos. Razón: Centro Anuncios.

CONFERENCIAS TELEGRÁFICAS

SERVICIO ESPECIAL Y EXCLUSIVO DE CORREO DE MALLORCA

Desde Madrid

Nuevos ataques

de los moros

Madrid, 18 (1'00)

Se luchó desde Tizzi-Assa hasta Afrau.—La situación es delicada

Las últimas noticias de Melilla dicen que el último ataque de los moros fué hecho a fondo por fuertes núcleos.

Se luchó desde Tizzi-Assa hasta Afrau. La presión del enemigo fué grande sobre nuestras posiciones, dividiéndose los rebeldes en dos grupos.

La situación se estima como bastante delicada.

El vecindario de Melilla está intranquilo con estas noticias.

Madrid, 18 (1'40)

El comunicado oficial.—Todo el frente oriental, agredido.—Nuestras bajas

El parte oficial de Marruecos, facilitado esta noche a los periodistas, dice así:

«El enemigo ha atacado todo el frente de la zona oriental.

Para evacuar nuestras bajas de Tifarantín y reparar las comunicaciones, salió esta mañana de Dar Quebdani una columna, compuesta de fuerzas del Tercio, batallón de Toledo, una batería y servicios anexos.

Al avanzar la columna, y a medio camino de la posición, el Tercio fué detenido por el fuego sostenido de los fusiles enemigos, y sostuvo duro combate.

En esta operación tuvimos las siguientes bajas: muertos, teniente del Tercio Alfredo Sánchez Berrez y el de ingenieros don Inocencio García Rodríguez; herido grave, capitán del Tercio don Ernesto García Solana y herido leve el alférez don Francisco Compadre.

Además, en la clase de tropa tuvimos que lamentar las bajas de siete muertos y treinta heridos.

Durante la noche, fué hostilizado el campamento general de Tafersit, con las siguientes bajas: herido leve, el capitán del Regimiento de Albuera don Manuel Enriquez Torjas y tres soldados graves.

También el enemigo hostilizó la avanzadilla de Buerif de Telatza, y la principal de Tizzi-Alma, reiterando los ataques, que fueron rechazados con fuego de fusilería y granadas de mano.

Los mismo sucedió con la posición de Sidi Mesaud y su aguada, donde también el enemigo fué rechazado.

De Dar Orlis y Quebdani salieron dos columnas, marchas muchas tácticas y regresando sin novedad.

Ambas columnas observaron gran movimiento de enemigos hacia Afrau.

Dice el Subsecretario

de Hacienda

Madrid, 18 (1'40)

El Ministro no es contrario a las aspiraciones de los subalternos

Ayer nos recibió el Subsecretario del Ministerio de Hacienda, señor Benítez de Lugo.

Este nos manifestó ser inexacto, como dicen algunos periódicos, que el Ministro, señor Villanueva, se haya mostrado contrario a las aspiraciones de los subalternos del Estado, cuyo derecho reconoce, habiendo prometido llevar el asunto al Consejo de Ministros.

Luego justificó la destitución del Delegado de Hacienda de Vizcaya por apremiar a la Sociedad Bibaina para que su hijo, como agente ejecutivo que es, cobrara dos mil pesetas por el premio.

Del Extranjero

Madrid, 18 (1'00)

Condena de fusilamiento

Petrogrado.—Ha terminado la vista del proceso seguido por defraudación cometida a los funcionarios de ferrocarriles, habiéndose dictado sentencia de fusilamiento para varios procesados y la de prisión perpetua para otros varios.

La Comisión

de responsabilidades

Madrid, 18 (1'00)

Preparará un cuestionario para la viuda del coronel Morales?

Ayer tarde, se reunió nuevamente la Comisión parlamentaria de responsabilidades. Se creía que acordaría la preparación de un cuestionario para someterlo a la señora viuda del coronel Morales, uno de los que desaparecieron en el desastre de la Comandancia de Melilla.

Para la reunión de ayer no había citada ninguna personalidad.

Se desmiente un arresto
Es inexacto el arresto, de que vienen hablando algunos periódicos, del capitán de la melilla jilfiana señor Gómez Iglesias, por las declaraciones que hizo en Córdoba sobre la cuestión de Marruecos.

El señor Gómez Iglesias ha salido para la Ceruña.

Cumplimentando al Ministro de la Guerra
Ha cumplimentado al Ministro de la Guerra el exministro señor Rodríguez de Viguri, miembro de la Comisión de responsabilidades.

Madrid, 18 (5'30)

La nota oficiosa

La Comisión estuvo reunida hasta las seis de la tarde.

Se nos facilitó a los periodistas la acostumbrada nota oficiosa, la cual dice lo siguiente:

«La Comisión de responsabilidades se reunió, esta tarde, recibiendo nuevos documentos del Ministerio de la Guerra y parte de los que se han pedido al de Estado.

La Comisión se consagró al estudio de estos documentos, que continuará en los días sucesivos.

Tormenta en Toro

Madrid, 18 (1'00)

Muerte por un rayo.—Incendio en un palacio

Zamora.—Dicen de Toro que descargó ayer sobre la ciudad violenta tormenta, que causó grandes daños.

Una chispa eléctrica mató al vecino Rufino Vega, que había sido recientemente repatriado de África, donde hizo la campaña.

La misma chispa derribó a Paulino Pelador y José Gonzalez, los cuales pudieron ser reanimados.

Varias descargas eléctricas cayeron sobre la veta del palacio de Leyes, situado en la calle de Capuchinos, produciéndose un gran incendio.

Se tocaron las campanas, acudiendo el vecindario el cual no pudo sofocar el incendio, debido a la falta de agua.

El palacio era propiedad del señor Marqués de Santa Cruz Aguirre.

Todos los muebles fueron salvados, pero el palacio quedó totalmente destruido.

Las pérdidas son de gran consideración.

Manifestaciones del Duque de Almodóvar

Madrid, 18 (1'00)

Conferencia telefónica.—Rehusando una distinción.—Noticia inexacta

El Ministro de la Gobernación celebró ayer una conferencia telefónica con el jefe del Gobierno, señor Marqués de Alhucemas.

El Duque de Almodóvar del Valle nos recibió luego a los periodistas, manifestándonos que es inexacto que siga abierta la suscripción para regalarle las insignias de la Gran Cruz de Carlos III por su campaña contra el juego, pues ha rehusado la distinción, destinando, además, el dinero recaudado a beneficencia.

Por último, nos ha negado que el personal de la brigada obrera de Estado Mayor cobrara por los servicios prestados cuando la huelga de Correos, a pesar de haberlo pedido el Ministerio de la Gobernación y con él la Dirección general de Correos y Telégrafos.

Para la firma de Guerra

Madrid, 18 (1'40)

Decretos enviados al Rey

Ayer se envió a Santander la balija del Ministerio de la Guerra para que el Rey firme los decretos sobre expedientes y mandos de algunos cuerpos.

Entre los decretos sometidos a la firma del Soberano, no figura el ascenso del general Echagüe, Comandante general de Melilla, porque éste no tendrá puesto en el grado superior hasta Septiembre próximo, pues las dos primeras vacantes que ocurren, una de ellas la del general Picasso, se amortizarán para compensar los ascensos, por méritos de guerra, de los generales Sanjurjo y Marzo.

De Provincias

Madrid, 18 (1'00)

De Sevilla.—Sesión municipal con escándalo.—Debut

Sevilla.—El Ayuntamiento ha celebrado sesión.

En ella ocurrió un ruidoso incidente entre los concejales Ojeda y Jiménez Fernández, al tratarse de un expediente formado al sargento de la guardia municipal.

Los ediles se apostrofaron, levantándose la sesión en medio de gran escándalo.

—Ha debutado, obteniendo gran éxito, la Compañía de Gómez. El debut ha sido con la obra «El mundo es un pañuelo».

De Santander.—La fiesta de la flor.—Llegada de un Ministro francés

Santander.—Se ha celebrado la fiesta de la flor.

Se ha obtenido nutridísima recaudación,

La Familia Real ha hecho muchos donativos.

—Ha llegado, de incógnito, el Ministro de la Guerra francés, Maginet.

Ha almorzado en el palacio de la «Magdalena».

Estado de «Bombita IV»

Madrid, 18 (1'00)

Ha empeorado

El parte facultativo facilitado sobre el estado del novillero «Bombita IV» dice así:

«Ha sido levantada la cura al diestro Antonio García «Bombita IV». La herida presenta buen aspecto. El enfermo ha pasado la noche fértil y continúa el estado grave.

Esta madrugada el paciente se ha agravado, mostrándose muy decaído. Se le han administrado algunas inyecciones para reanimarle.»

La Bolsa

Madrid, 18 (1'00)

Cotización de ayer

Interior contado.	71'80
Interior fin de mes.	00'00
Amortizable 5 por 100.	96'50
Amortizable 4 por 100.	98'00
Banco de España.	584'00
Compañía Tabacalera.	000'00
Francos.	40'99
Libras.	35'73
Exterior.	37'10
Marcos.	0'00
Liras.	51'25
Dólares.	7'41
Coronas.	00'00
Franceses saizes.	000'00

El retiro obrero

Madrid, 17 (13'50)

En el Instituto nacional de Previsión
En el Instituto nacional de previsión se ha celebrado importante reunión.

Ha presidido don Elías Tormo, presidente accidental, en ausencia del general Marvá. Se leyó la necrología, escrita por Maluquer, del ilustre técnico del retiro obligatorio don Federico Shaw, en la cual se exponen su competencia actuarial y labor educadora de la generación nueva; todo lo cual se evidencia como un avance reciente con el régimen de mejoras del Retiro Obrero por la cuota voluntaria.

El vicepresidente regional, señor Jimenez, y el consejero de Santander, señor Iglesias, se asociaron al sentimiento del Instituto; el que están expresando las cajas colaborador de toda España.

Los elementos del Instituto, los de la comisión paritaria nacional y las cajas regionales consideran que el gobierno ha cumplido un patriótico deber con el auxilio económico a la mujer obrera paritaria.

Crean todos que debe seguirse incesantemente el estudio del sistema de seguro que permita complementar los convenios internacionales.

Aunque el decreto requiere un plazo prudencial para su aplicación se ha tratado inmediatamente de la forma práctica de preparar su ejecución.

El vocal obrero de Madrid en la comisión paritaria ha ofrecido que sus compañeros harán intensa labor de difusión de esta reforma, a cuya iniciación se han asociado significadas agrupaciones obreras femeninas que han expresado al ministro del Trabajo su complacencia.

La situación

en Alemania

Madrid 18 (1'00)

La situación en Aquisgrán

Aquisgrán.—A causa de los disturbios ocurridos en esta ciudad, las autoridades de ocupación han prohibido la circulación por las calles desde las nueve de la noche a las cinco de la madrugada.

Los cafés deberán ser cerrados a las nueve.

Se prohíbe además la formación de grupos de más de cinco personas a cualquier hora del día.

Los separatistas renanos
Dusseldorf.—Los partidarios de la independencia de Renania continúan manifestando gran actividad.

Se ha celebrado una reunión a la cual han asistido representantes del partido de Dorten y de la Liga por la Independencia de Renania.

En dicha reunión se ha decidido la fusión de ambos partidos con objeto de poder colaborar juntos a favor de la causa de la independencia de las regiones del Rhin.

En dicha reunión han sido aprobadas conclusiones encaminadas a organizar la campaña separatista y consignando la protesta de los partidarios de la independencia renana contra la hegemonía de Prusia que impide el poder constituir una verdadera confederación de estados alemanes y cuyas disposiciones absurdas no hacen más que precipitar a la ruina a los países del Rhin.

En dicha proclama se termina diciendo que

los renanos están dispuestos a luchar por la causa de la paz y a mantener relaciones pacíficas con todos los pueblos de Europa.

Se agrava la situación en Renania

Maguncia.—Cada día que pasa se agrava la situación en Renania.

Los campesinos no quieren vender sus productos a las ciudades por no inspirarles confianza el marco papel. En ciertas regiones se vuelve a los procedimientos primitivos del canje, como en la Rusia soviética. Los comerciantes exigen de los compradores divisas extranjeras y los especuladores conservan considerables partidas de marcos, que venden a precios fijados por ellos mismos.

Los renanos se encuentran materialmente estrangulados por una parte de las exigencias del mando francés que les rodea de un cordón aduanero y por otra por la intimación de Prusia que les prohíbe dirigirse a las autoridades francesas para obtener licencia.

Como solución a la situación económica, la población desea la creación de una moneda especial para Renania.

Excitación
Dusseldorf.—Reina gran excitación entre los obreros de Gros, Gerau y de Russelsheim, donde abandonan los sin trabajo. A este último punto afluyen manifestantes de toda la Región, como también grupos de campesinos. En previsión de desórdenes han sido enviados en camiones numerosos gendarmes alemanes a Russelsheim, los cuales han detenido al comité, de acción revolucionaria.

Ha sido prorrogado hasta el día 31 el cierre de la frontera entre los territorios ocupados y la Alemania no ocupada, impuesto como sanción por los atentados de Dusseldorf, Essen y Dortmund y que debía ser levantado anoche.

El viaje de Weyler a Melilla

Madrid, 18 (1'00)

Empieza el estudio de la Comisión del Estado Mayor

Dicen de Melilla, que esta mañana, el capitán señor Weyler y la Comisión del Estado Central que preside han salido en dirección a Kandusi y Dar Quebdani para empezar los trabajos que les están encomendados.

Con la comisión han marchado varios corresponsales de periódicos.

El problema de las reparaciones

Madrid, 18 (1'00)

La respuesta francesa

París.—La contestación a la nota británica será terminada probablemente antes del sábado.

Inmediatamente será enviada a Bruselas y luego a Londres.

Además de contestar a todos los puntos de la nota inglesa la respuesta de Francia contendrá una exposición completa de toda la política francesa sobre la cuestión de las reparaciones.

Multa

Duisburgo.—Ha sido impuesta a la ciudad de Duisburgo una multa de 180.500 dolares como sanción por el atentado realizado contra un tren de permisionarios belgas.

Incautación de 9.250 millones de marcos
Dusseldorf.—Los franceses se han incautado en la sucursal del Banco del Imperio en Linburgo de 9.250 millones de marcos.

Las relaciones franco-españolas

Madrid, 17 (16'00)

El estado del problema

París.—Según una información, el Gobierno español tomó la decisión de denunciar el acuerdo comercial franco-español en el caso de que el coeficiente de los derechos de entrada sobre los vinos españoles fuese aumentado.

En estas condiciones conviene precisar la situación contractual en que se encuentran actualmente ambos países. Por lo que toca a Francia, el proyectado aumento del coeficiente no implicaría la obligación de denunciar el acuerdo. En efecto, dicho coeficiente que, como se sabe, es de 2.05, no había sido consolidado más que por un año, es decir hasta el 15 de Julio último. A partir de esta fecha, Francia recobró con arreglo al tratado la libertad de modificar su derecho de aduanas sobre los vinos, con la única condición de avisar con un mes de antelación al Gobierno español. Esto no se ha hecho porque el Gobierno francés ha preferido entablar negociaciones para llegar a un acuerdo sobre este punto con España.

Si la citada información es exacta, el acuerdo del Gobierno español debe ser considerado como una negativa a empezar las negociaciones. Para la denuncia del acuerdo, el plazo de aviso previo fué prorrogado por tres meses en 15 de Julio, por lo que para que dejase el convenio de surtir sus efectos en 15 de Octubre habría sido preci-

so que el Gobierno español lo [hubiese denunciado ayer y Francia no tiene noticia de que haya sido así. Si no ha sido hecha la denuncia, el acuerdo franco español permanecerá en vigor hasta el 15 de Enero de 1924.

La reducción de armamentos

Madrid, 17 (16'00)

Conferencia Internacional.—Actitud del delegado francés

Copenhague.—La Conferencia parlamentaria internacional ha celebrado sesión plenaria.

La sesión ha estado dedicada al estudio de la cuestión de la reducción de armamentos.

El delegado danamarqués Munke presentó a la conferencia dos mociones insistiendo sobre la necesidad en que se halla Europa de proceder a una reducción general de los armamentos en beneficio de la paz. Dicha reducción debería hacerse con arreglo al apartado del artículo octavo del pacto de la Sociedad de las naciones.

Paso luego el delegado danés de relieve la importancia que han adquirido los pactos regionales sobre la reducción de los armamentos.

El delegado británico Butler propone el establecimiento de zonas desmilitarizadas a lo largo de las fronteras que pudieran ser amenazadas.

La asamblea acordó luego proceder al nombramiento de una comisión internacional encargada de realizar en todos los países de Europa una activa propaganda a favor de la reducción de los armamentos.

El delegad francés pronunció luego un discurso manifestando que Francia no podía adherir se a los acuerdos sobre la reducción de los armamentos hasta que no hubiese sido cumplido el tratado de Versalles. Paso de relieve las intenciones pacifistas de Francia, pero dijo que es condición indispensable que sean cumplidos los tratados. Hizo una pintura de la situación de las regiones del Norte de Francia devastadas por la guerra y terminó manifestando que era partidario de una confederación europea para mantener la paz.

Noticias varias

Madrid, 18 (1'00)

Volta de felicitación

Una comisión del Instituto nacional de previsión visitó ayer al Ministro del Trabajo, señor Chapaprieta.

Los comisionados fueron a felicitarle por su decreto auxiliando a las obreras parturientas.

Romanones, de caza
Ha salido para Sigüenza, al objeto de cazar, el Conde de Romanones.

En la próxima semana, después de la cacería, regresará a Hendaya.

El Cardenal Benloch

El Cardenal Benloch ha almorzado, en Cestena, con el Marqués de Alhucemas.

Desde Barcelona

Fallecimiento de un herido

En el Clínico, ha fallecido el jornalero Gil García, que resultó herido en la carretera de Coll-Blanch, a consecuencia del choque de dos autocamiones.

Atentado contra un tren
En la vía del ferrocarril de Las Planas fué colocado un montón de piedras, al objeto de que descarrilara uno de los trenes.

El peligro fué descubierta gracias a los reflectores del tren.

Como el hecho se repitió dos veces, algunos somatenistas dieron una batida, sin resultado, por las inmediaciones del sitio donde fueron colocadas las piedras.

70 intoxicados,
Por haber bebido leche en malas condiciones, en San Cugat del Vallés, se intoxicaron 70 personas, algunas de las cuales están graves.

Los cachesos
La policía intensificó los cachesos, habiendo sido detenidos gran número de individuos sospechosos.

Examen de un artefacto
Ha sido examinado uno de los artefactos hallados recientemente en la vía pública.

Ha resultado ser un trozo de una bomba esférica de hierro, hueca y que debió contener pólvora u otro explosivo.

Los empleados de Banca y Bolsa
Una comisión de empleados de Banca y Bolsa ha visitado al Gobernador para pedirle que se interese en que sean readmitidos los compañeros que han quedado despedidos con motivo del reciente conflicto.

El señor Portela les prometió estudiar la petición que le hacían.

Otro atraco

En el tranvía de la línea Badalona-Mongat, un pasajero quitó el trolley del coche.

Cuando el conductor bajó para colocarlo de nuevo, el aludido pasajero se le echó encima y le quitó la cartera de la recaudación que contenía 125 pesetas.

Palos Gari
Barcelona, 17 de Agosto.

Servicios de la Compañía Transatlántica

LINEA A ANTILLAS, MEXICO, NEW-YORK-COSTAFIRME
 El vapor P. de Sarrástegui saldrá el 25 de Agosto de Barcelona, el 26 de Valencia, el 27 de Málaga y el 30 de Cádiz para New-York, Habana y Veracruz.
 El vapor Alfonso XIII saldrá el 17 de Sepbre. de Bilbao, el 19 de Santander, el 20 de Gijón y el 21 de Orona para Habana y Veracruz. Admite carga y pasaje para Costafirme y Pacífico con trasbordo en Habana.
LINEA DE VENEZUELA-COLOMBIA-PACIFICO
 El vapor Manuel Araúz saldrá el día 10 de Sepbre. de Barcelona, el 11 de Valencia, el 13 de Málaga y el 15 de Cádiz para Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, Puerto Rico, Habana, la Guayra, Puerto Cabello, Curacao, Sabanilla, Colón, y por el Canal de Panamá a Guayaquil, Callao, Mollendo, Africa, Iquique, Antofagasta y Valparaiso. Salida de Valparaiso el 12 de cada mes, regresando por igual ruta hasta la Guayra y de allí a Puerto Rico, Canarias, Cádiz y Barcelona.
LINEA DE BUENOS AIRES
 El vapor Reina Victoria Eugenia saldrá el 4 de Sepbre. de Barcelona, el 5 de Málaga y el 7 de Cádiz para Santa Cruz de Tenerife, Montevideo y Buenos Aires.
LINEA DE FILIPINAS Y PUERTOS DE CHINA Y JAPON
 El vapor Legaspi saldrá el 6 de Septiembre de Orona para Vigo, Lisboa y Cádiz, de donde saldrá el 13 para Cartagena, Valencia y Barcelona y de este puerto el 19, para Port-Saïd, Colombo, Singapur, Manila, Hong-Kong, Sanghai, Nagasaki, Kobe y Yokohama admitiendo pasaje y carga para dichos puertos y para otros puntos para los cuales haya establecidos servicios regulares desde los puertos de escala antes indicados.
LINEA DE FERNANDO POO
 El vapor C. de Cádiz saldrá el de Sepbre. de Barcelona salvo contingencia con escalas en Valencia y Alicante, y el 20 de Cádiz para Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, demás escalas intermedias y Fernando Poo.
 Estos vapores admiten carga en las condiciones más favorables y pasajeros, a quienes la Compañía da alojamiento muy cómodo y trato esmerado como ha acreditado en su dilatado servicio. Todos los vapores tienen Telegrafía sin hilos.
 Agente en Palma, JAIME M. GRANADA, Plaza Antonio Maura, núm. 4.

Linea Pinillos

SERVICIO AL BRASIL PLATA
 Para Santos, Montevideo y Buenos Aires saldrá de Barcelona sobre el 15 de Septiembre el vapor
Catalina
 Admitiendo carga y pasajeros para dichos puntos y Las Palmas.
SERVICIO A LAS ANTILLAS Y ESTADOS UNIDOS
 Para Habana saldrá de Barcelona el día 28 de Agosto el vapor
Infanta Isabel
 Admitiendo carga y pasajeros para dichos puertos.
 NOTA: El vapor saldrá fijamente el día 6 y la carga previamente comprometida se recibirá en lanchas los días 7 y 8.
 Para más informes dirigirse al Consignatario de la Compañía en esta
Mabriel Mulet e Hijos, Marina, 62, Palma

En esquelas mortuorias y aniversario de y toda clase anuncios, reclamos, comunicados, etc. etc. en

Correo de Mallorca

dirigirse al
Centro de Anuncios
 Plaza de Santa Eulalia, 10 - Palma

Flores Artificiales

Venta de toda clase de flores. Especialidad en flores para adornos de sombreros de Señora. Precios excepcionales para Modistas.
Santo Domingo, 32, entresuelo

Al igual que el hábito no hace al monje...

... los falsificaciones de una buena marca no valen nunca como la marca misma. La gran notoriedad de los **Lithinés del D'Gustín** ha hecho surgir muchas imitaciones groseras e ineficaces. Vayan con cuidado! Exijan en cada caja el nombre del D'Gustín. Es la garantía de un producto médico que permite prepararse en el acto una excelente agua mineral, curativa y preventiva de las dolencias de riñones, hígado y vejiga.

Exijan los verdaderos
Lithinés del D'Gustín

La caja de 12 saquitos para hacerse 12 litros de agua mineral, ligeramente gaseosa, de beber delicioso, pura ó mezclada con vino.

Hipódromo de Sineu

situado a 500 metros del casco de la población, contiguo a la carretera de Inca, en sitio completamente llano y sin arbolado.
Grandiosas Carreras Hípicas y pedestres
 para el día 19 de agosto de 1925 a las cuatro y media de la tarde.

6.565 pesetas en premios

CARRERAS PEDESTRES.—Primera.—De resistencia (tres vueltas). Primer premio: 60 pesetas.—Segundo: 25 pesetas.—Tercero: 10 pesetas.
 Segunda.—De velocidad.—Distancia: 300 metros.—Primer premio: 40 pesetas.—Segundo: 20 pesetas.—Tercero: 10 pesetas

CARRERAS DE CABALLOS

1.^a Carrera.—1.300 pesetas en premios

Cinco vueltas (3.600 metros). Caballos inscritos: «Falcón» de don Antonio Frau (a) Castañé, de Sineu.—«Invencible» de don Cristóbal (a) Mosset, de Porreras.
 Primer premio, 600 pesetas.—Segundo, 400 id.—Tercero, 300 id.

2.^a Carrera.—1.600 pesetas en premios

Cinco vueltas (3.600 metros).—Inscritos: «Trucón», de don Miguel Galabert (a) Bifa, de Palma.—«Distinguido» de don Jerónimo Oliver (a) Lleté, de Palma.—«Colom», de don Andrés Jaume, de Son Juny, de L'Horta.
 Primer premio, 700 pesetas.—Segundo, 500 id.—Tercero, 400 id.

3.^a Carrera.—1.250 pesetas en premios

Cinco vueltas (3.600 metros).—Inscritos: el potrero «Lechado», de don Mateo Serra (a) Tinet, de La Puebla.—Yegua «Estrella», de don Antonio Oliver Garau, de Lluchmayor.
 Primer premio, 750 pesetas.—Segundo, 500 id.

Ultima carrera.—2.250 pesetas en premios

Cinco vueltas (3.600 metros).—Inscritos: caballo «Noble», de don Vicente Planas de Palma.—Yegua «Kelebel», de don Bartolomé Bestard, de Sa Taulera.—Yegua «Sultana» (Campeón de Mallorca) de don Francisco Frau, de Son Llampart.
 Primer premio, 1.000 pesetas.—Segundo, 750 pesetas.—Tercero, 500 pesetas.

NOTAS.—El fallo que dicte el Jurado será insapelable.—Si por lluvia o cualquier otro caso de fuerza mayor no pudieran celebrarse las carreras el día 19, se celebrarán en la fecha que señale la Comisión organizadora.—Queda ésta facultada para hacer las modificaciones que estime procedentes.

Los corredores que hayan de tomar parte en cualquiera de las carreras pedestres han de inscribirse al efecto antes de las doce del expresado día 19.

TRENES EXTRAORDINARIOS.—Saldrá de Palma para dicha villa el día 19 a las nueve y media de la mañana, y de Sineu para la capital, a las ocho de la noche.



Calle de Ramón Berenguer III, n.º 10
 (Tercera travesía de la carretera de Sóller)

Cemento Portland

Artificial VOLCAN
 Gris-Lento-Económico
 GRANDES EXISTENCIAS
 M. JAQUOTOT-Perejil, 11 y 13
 Teléfono 3-6-7

CALLICIDA PIZA

Extirpa rápidamente sin dolor ni molesta los callos y durezas. Es curioso no motiva los inconvenientes de otros emplastos de los líquidos en general. Es económico: una peseta en las farmacias, droguerías y zapaterías. Depósito en las principales farmacias.
 De venta en las principales Farmacias de España.

CALLOS
 ¡Nadie debe tenerlos! pues curan radicalmente, igual que los ojos de gallo y las durezas, usando la maravillosa Pomada IRIS, 75 céntimos.
 Depósito: Centro Farmacéutico.

Moto-con side-car

De dos asientos muy cómoda 8 x 10 H. P. bien equipado ya toda prueba vendiendo baratísima. Informes: Almacenes San Miguel.

Sa vende finca

Calle Jaime II, compuesta de dos tiendas, y cuatro pisos. Informes: Centro de Anuncios.

Calados

A máquina, se hacen a BLUSAS, VESTIDOS y ROPA BLANCA.
 Se PLISAN FALDAS.
 CORDON de resaca a máquina, para incrustar puntillas y aplicaciones, desde 30 céntimos metro.
 Calle Palacio, 40, (Pórticos).

Cerería B. Miralles

UNION, 37
 Cera pura, para el culto. Existencias para procesiones, entierros, funerales etc.

Vinos de mesa Oliver

De venta sacristía de San Jaime. Núm. 2, callejón v Merced 8.

TACONES de GOMA

